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Ν
ιώθει δικαιωμένος ο Κωνσταντής
Καντούνας ο οποίος κατάφερε να
υλοποιήσει το όνειρό του. Κέρδισε
την υπόθεση του Μελέτη Αποστολί-
δη εναντίον των Όραμς. «Ήταν έξι

χρόνια πάρα πολύ έντονα, τα οποία επηρέασαν
τη ζωή μου σε όλα τα επίπεδα», εκμυστηρεύε-
ται ο δικηγόρος της υπόθεσης Αποστολίδη, ο
οποίος έκανε τη Σέρι Μπλερ να δακρύσει.

Η υπόθεση Αποστολίδη σάς έκανε γνωστό και περι-
ζήτητο; Δεν ξέρω αν με έκανε περιζήτητο αλλά σί-
γουρα όλο αυτό το φως της δημοσιότητας είχε κά-
ποιο πρακτικό αποτέλεσμα. Αυτά τα πράγματα, όμως,
είναι εφήμερα.
Σας σταματούν στο δρόμο; Ναι, και με παίρνουν τη-
λέφων. Κάποιος κύριος μου είπε ότι από το ’74 δεν
θυμάται να χάρηκε με παρόμοιο τρόπο, αλλά μόλις
άκουσε την απόφαση άλλαξε φωτισμό η ζωή του.
Αυτά με κάνουν να βλέπω τη δουλειά μου με δια-
φορετικό τρόπο. 
Δοκιμάσατε αυτές τις μέρες να πάτε στα κατεχόμενα;
Ναι, και προς το παρόν δεν φαίνεται να υπάρχει πρό-
βλημα.
Και από εκεί αναγνωρίσιμος; Ναι, η αντίδρασή τους
ήταν σαν να έβλεπαν έναν ουραγκοτάγκο στο ζωο-
λογικό κήπο. Σαν κάτι το παράξενο! Με ρωτούσαν
αν είμαι ο κ. Καντούνας, μου έκαναν χειραψία αλλά
δεν μου είπαν συγχαρητήρια ή ότι έκανα ζημιά.
Στο οδόφραγμα… δεν είχα καμία απολύτως αντί-
δραση.
Τι συναισθήματα σας άφησε όλη αυτή η διαδικασία;
Με έφερε αντιμέτωπο με τις αντοχές μου. Είναι ένα
παιχνίδι που έχασα και τώρα πρέπει να ζήσω με τις
συνέπειες. Ήταν έξι χρόνια έντονα, τα οποία επη-
ρέασαν τη ζωή μου σε όλα τα επίπεδα. 
Πώς ξεκίνησε η ιδέα; Όταν πριν χρόνια είχε εκδοθεί
στην Ισπανία ένταλμα σύλληψης για τον Πινοσέτ, ο
οποίος βρισκόταν τότε στην Αγγλία για ιατρικούς λό-
γους, μου είχε προκαλέσει εντύπωση αυτή η διαδι-
κασία και διερωτήθηκα αν μπορούσε να γίνει και
στην Κύπρο. Όταν ενταχθήκαμε στην Ευρωπαϊκή
Ένωση είδα ότι για πρακτικούς λόγους δεν θα μπο-
ρούσαμε να το κάνουμε διότι καθυστερεί η ένταξή
μας στο Σένγκελ. Τότε έψαξα να δω τις δυνατότη-
τες μέσα στα πλαίσια μιας αστικής διαδικασίας πα-
ρά ποινικής. Είχα και έχω μεγάλο σεβασμό για τη συ-
νάδελφο Μαρία Μαλακτού, της οποίας είπα τις σκέ-
ψεις μου και με ενεθάρρυνε. Ξεκίνησα να ψάχνω μια
υπόθεση αλλά υπήρχαν διάφορες δυσκολίες. Πολ-
λοί είχαν περιουσία στα κατεχόμενα αλλά το κοτσιάνι
μπορεί να ήταν στο όνομα του πατέρα που πέθανε
και οι κληρονόμοι δεν τα διαχώρισαν. Πιστεύω ότι ο
κόσμος πρέπει να ξεκαθαρίσει τις περιουσίες του
στα κατεχόμενα. 
Πώς βρήκατε τον Μελέτη Αποστολίδη;
Κάποιος μου μίλησε γι’ αυτόν. Του τη-
λεφώνησα, του εξήγησα τι ήθελα να
κάνω, μου ανέφερε ότι κι ο ίδιος προ-
σπαθούσε να βρει τρόπο να αντιδρά-
σει στο γεγονός ότι ήταν ξένοι στην
περιουσία του. Είχε ήδη προσεγγίσει
δυο δικηγόρους, οι οποίοι είχαν την
άποψη ότι δεν θα είχε αποτέλεσμα
μια τέτοια διαδικασία και τον βρήκα λίγο επιφυλα-
κτικό. Τον κυνήγησα μέχρι να τον πείσω να δεχτεί.
Ήμουν νεαρός δικηγόρος τότε και ίσως να είχε αμ-
φιβολίες για την επάρκειά μου.
Η επιμονή σας από πού πήγαζε; Δεν πέρασε η σκέψη
αποτυχίας από το μυαλό μου ούτε για μισό λεπτό.
Κλονίστηκα όταν χάσαμε πρωτόδικα στο Δικαστή-
ριο και ο λόγος ήταν ότι δεν μπορούσα να καταλά-
βω την απόφαση. Ήταν ακατανόητη. Σκέφτεσαι διά-
φορους άλλους παράγοντες και ανησυχείς.

Δεν είναι πάντα οι άλλοι παράγοντες που επεμβαί-
νουν; Όχι, δεν πιστεύω στις συνωμοσίες. Πιστεύω
στο δίκαιο και στα δικαστήρια. Θυμάμαι όταν χάσα-
με με ρώτησε ο Άγγλος πρέσβης ποια ήταν η γνώμη
μου για την αγγλική δικαιοσύνη και του απάντησα
ότι δεν γίνεται όταν κερδίζεις όλα να είναι καλά αλ-
λά όταν χάνεις να λες ότι δεν έχεις εμπιστοσύνη. 
Νιώσατε ότι κάπου κάνατε εσείς λάθος; Ένιωσα ότι η
ευθύνη ήταν απόλυτα δική μου και είχα δυσκολία να
αντέξω το βάρος. Δεν είχα όμως αμφιβολία για το
δίκαιό μας. Όχι το δίκαιο που έχει σχέση με το ιδιο-
κτησιακό καθεστώς διότι αυτό είναι δεδομένο και
το οφείλουμε σε ένα διεθνές επίπεδο στον Αχιλλέα
Δημητριάδη με την απόφαση της Τιτίνας Λοϊζίδου.
Εμείς δικάσαμε το ότι τα κυπριακά δικαστήρια μπο-
ρούν να εκδικάζουν υποθέσεις που αφορούν τα κα-
τεχόμενα και οι αποφάσεις τους μπορεί να εκτε-
λούνται σε χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Το Δ.Ε.Κ.
μίλησε και για το ιδιοκτησιακό καθεστώς επαναβε-
βαιώνοντας τις προηγούμενες αποφάσεις και το βρε-
τανικό Εφετείο μίλησε για εισβολή και κατοχή, για
τη συνθήκη εγγυήσεως και τις υποχρεώσεις της
Αγγλίας. Βασικά πετύχαμε περισσότερα από τους
στόχους μας.
Ήταν επιλογή σας Άγγλος αντίδικος; Όχι, το ότι η Αγγλία
είναι εγγυήτρια δύναμη δεν διαδραμάτισε οποιον-

δήποτε ρόλο στην επιλογή μου. Μέτρησε υπέρ αυ-
τής της απόφασης το ότι οι σπουδές μου έγιναν στην
Αγγλία και το ότι βρήκα έναν ιδιοκτήτη με δικό του
τίτλο, είχε στοιχεία και δέχτηκε να συνδέσει το όνο-
μά του με αυτή την προσπάθεια. Είναι τρομερό αυ-
τό που έκανε ο κ. Αποστολίδης διότι αν δεν πετυ-
χαίναμε θα υπήρχε μια δυσάρεστη κατάσταση για
μένα κάποιους μήνες, αλλά είναι το δικό του όνομα
που θα έμενε στην ιστορία ως το άτομο που έχασε.
Του χρωστώ μεγάλη ευγνωμοσύνη.
Λειτουργήσατε καλά ως ομάδα. Ναι, υπάρχει εκτίμη-
ση, σεβασμός και απόλυτη εμπιστοσύνη στα κίνη-
τρα του ενός απέναντι  στον άλλο.

Πώς ήταν τα χρόνια προετοιμασίας; Εί-
χε πάρα πολλή δουλειά. Θυμούμαι την
αντίδραση της γυναίκας μου όταν πή-
γαμε στο δικαστήριο και ήλθαν αχθο-
φόροι με δέκα κασόνια εγγράφων.
Θέλω όμως να σημειωθεί ότι ναι μεν
εγώ ξεκίνησα αυτή την υπόθεση αλ-
λά δούλεψαν πάρα πολλοί. Στο εξω-
τερικό είχαμε μια καταπληκτική ομά-

δα, ο Τομ Μπίσλι είναι από τους κορυφαίους νομι-
κούς στην Αγγλία. Τα λέω αυτά διότι ακούγεται το δι-
κό μου όνομα, μάλιστα σε βαθμό υπερβολής, αλλά
δεν είναι ακριβώς έτσι. Είμαι ο άνθρωπος που τα έβα-
λε με την Μπλερ αλλά δεν είμαι ο άνθρωπος που την
κέρδισε, είμαστε μια ομάδα ανθρώπων που δουλέ-
ψαμε πάρα πολύ σκληρά. 
Ποια ήταν η μεγαλύτερή σας έγνοια όλο αυτό το διά-
στημα; Η έγνοια μου ήταν ότι σε περίπτωση που δεν
είχαμε θετικό αποτέλεσμα θα ενθαρρύνονταν οι ξέ-
νοι να αγοράζουν περιουσίες στα κατεχόμενα.

Δεχτήκατε πιέσεις κάποια στιγμή για να αποσύρε-
τε την αγωγή; Από τα κατεχόμενα μου είπαν ότι κιν-
δύνευε η ζωή μου. Με παρότρυναν να την αφήσω.
Δεν το έλαβα υπόψη διότι διαφορετικά θα τρελαι-
νόμουν.
Συνεχίσατε να πηγαίνατε στα κατεχόμενα; Βέβαια,
είχα συλληφθεί και τρεις φορές με τη δικαιολογία
παρενόχλησης ξένων. Ψέματα. Με είχαν κρατήσει
δυο φορές στην Κερύνεια για εκφοβισμό. Μου εί-
χαν προσάψει κατηγορίες για να εμφανιστώ ενώ-
πιον δικαστηρίων στα κατεχόμενα, με το σκεπτικό
ότι θα αρνιόμουν να εμφανιστώ στα ψευδοδικα-
στήρια και θα σταματούσα να πηγαίνω στα κατε-
χόμενα. 
Παρουσιαστήκατε; Βεβαίως, διότι δεν είναι τα άτομα
που αναγνωρίζουν κράτη και δικαστήρια. Παρου-
σιάστηκα στο δικαστήριο και όταν έφτασε ο κόμπος
στο χτένι απέσυραν τις κατηγορίες. 
Σας πίεσαν από Αγγλία και Αμερική να αποσύρετε την
αγωγή; Όχι, όμως μου είχαν εκφράσει τις απόψεις
τους, οι οποίες ήταν ότι αυτού του είδους οι υπο-
θέσεις δεν βοηθούν την πορεία επίλυσης του Κυ-
πριακού. Από τη στιγμή όμως που η περιουσία εί-
ναι ατομικό δικαίωμα θεωρώ ότι ο κάθε ιδιοκτήτης
έχει το δικαίωμα να την διεκδικεί με τον τρόπο που

θέλει. Εκ των πραγμάτων πολλές αποφάσεις των
δικαστηρίων έχουν πολιτικό αντίκτυπο, όχι διότι τα
κίνητρα εκείνου που καταφεύγει στη δικαιοσύνη
είναι πολιτικά. 
Η υπόθεση Αποστολίδη έχει πολιτικό αντίκτυπο. Δεν
συμφωνώ με αυτούς που λένε ότι θα έχει αρνητικό
αντίκτυπο. Θεωρώ ότι η υπόθεση αυτή έχει θέσει
ένα φραγμό στο ξεπούλημα των περιουσιών που αν
συνεχιζόταν δεν θα έμενε γη για να επιστρέψουμε.
Με αυτή την έννοια βρίσκω ότι βοήθησε το Κυπρια-
κό. Πιθανόν όλοι αυτοί οι ξένοι που επηρεάζονται
να θέλουν με κάποιο τρόπο να πιέσουν για λύση
και οι Τουρκοκύπριοι κατάλαβαν ότι στην ευρωπαϊ-
κή οικογένεια που θέλουν να ενταχθούν υπάρχουν
νόμοι που πρέπει να τηρούν. Οι νόμοι δεν είναι απλές
εισηγήσεις. Είναι υποχρεώσεις. Άκουσα ότι αυτό θα
ανοίξει το δρόμο σε Τουρκοκύπριους να διεκδική-
σουν τις περιουσίες τους στις ελεύθερες περιοχές.
Δεν συμφωνώ διότι οι Τουρκοκύπριοι μπορούσαν
και όντως διεκδικούσαν τις περιουσίες τους δικα-
στικά πολύ πριν εμφανιστεί στο προσκήνιο ο κύριος
Αποστολίδης.
Ποια ήταν η πρώτη σας σκέψη όταν ακούσατε ότι αντί-
δικος ήταν η κυρία Μπλερ; Αρχικά είχα εκνευριστεί.
Αυτοί που την επέλεξαν δεν έχω καμιά αμφιβολία
ότι το έκαναν διότι ήταν η σύζυγος του Πρωθυ-
πουργού ή επί το κυπριακότερο, η γυναίκα του μου-
χτάρη. Με εκνεύρισε το γεγονός ότι η κυρία Μπλερ
αποδέχτηκε διότι είμαι πεπεισμένος ότι δεν θα έκα-
νε κάτι τέτοιο αν αισθανόταν ότι ήταν ενάντια στις
πολιτικές θέσεις του συζύγου της. Στην πορεία θε-
ώρησα ότι ήταν για μας η καλύτερη δυνατή επιλογή
διότι η παρουσία της μάς προσέφερε μιαν άνευ προη-
γουμένου δημοσιότητα και κανείς δεν μπορεί να
ισχυριστεί ότι οι Τούρκοι δεν είχαν επαρκή νομική
εκπροσώπηση.

Οι Όραμς ή το κατοχικό καθεστώς επέλεξαν την κυ-
ρία Μπλερ; Δεν ξέρω, μάλλον οι Τουρκοκύπριοι δι-
κηγόροι στο Λονδίνο. 
Αληθεύει ότι ερχόταν με τζάγκουαρ και φουσκωτούς
στο δικαστήριο; Εγώ δεν είδα τζάγκουαρ διότι ήμουν
στην αίθουσα του δικαστηρίου αλλά είχε διακριτική
συνοδεία αφού άλλωστε ήταν σύζυγος του Πρωθυ-
πουργού. Είναι άνθρωπος με νεύρο, έξυπνη, διεκ-
δικητική, πολεμά κάθε σημείο. Μέχρι εξαντλήσεως
ανέλυε κάθε επιχείρημα.
Αυτό έκανε δύσκολη τη διαδικασία; Εκ των υστέρων
είμαστε σε πολύ καλύτερη θέση διότι είχαν εξα-
ντληθεί όλα τα επιχειρήματα. Δεν ήταν καθόλου προ-
βλεπτή και πολλές φορές διερωτώμουν πώς ήταν
δυνατόν να επιχειρηματολογούν με αυτό τον τρόπο.
Πώς ήταν απέναντί σας; Ψυχρή και ευγενική, σωστή
επαγγελματίας. Χρησιμοποιούσε το πατρικό της επί-
θετο όπως σε όλες τις υποθέσεις.
Πέρασε από τη σκέψη της ότι μπορούσε να χάσει; Ναι,
όταν τελείωσε η πρώτη διαδικασία ήταν πεπεισμέ-
νη ότι θα χάσουν.
Μα αφού βγήκαν έξω πανηγύριζαν, είπαν ότι θα ανοί-
ξουν σαμπάνιες. Αυτό έγινε όταν κέρδισαν το Σε-
πτέμβρη, τον Ιούλιο όταν είχε γίνει η ακρόαση ήταν
τέτοια η διαδικασία που και εγώ ήμουν σίγουρος ότι
θα κερδίζαμε. Όταν πήγα να τους αποχαιρετήσω
μου είπαν «θα σε δούμε στην έφεση» και η κ.Μπλερ
ήταν δακρυσμένη. Της είπα «σας βλέπω ταραγμέ-
νη» και μου απάντησε «ναι για την αδικία που έχει
συντελεστεί. Οι καημένοι Όραμς που δεν φταίνε
σε τίποτε πρέπει τώρα να πληρώσουν». Της απά-
ντησα ότι το δίκαιο δεν ήταν με τους Όραμς αλλά με
τον κ. Αποστολίδη, ο οποίος έχασε το σπίτι του. Ση-
κώθηκε και έφυγε. 
Στην τελευταία απόφαση πώς ήταν; Δεν εμφανίστηκε
στο δικαστήριο. Ήξερε την απόφαση, όπως και εμείς,

μια βδομάδα πριν. Όταν όμως εμείς χάσαμε το 2006
πήγαμε στο δικαστήριο, αντιμετωπίσαμε όλη την ει-
ρωνεία και υπεροψία, όλα τα ΜΜΕ έξω από το δι-
καστήριο. 
Αν την ξαναδείτε τι θα θέλατε να την ρωτήσετε; Θα με
ενδιέφερε να συζητήσω μαζί της το περιουσιακό.
Να μάθω τι πραγματικά πιστεύει διότι την είδα να
αγωνίζεται με τόσο πάθος γι’ αυτή την υπόθεση που
με εντυπωσίασε.
Έκαναν αίτηση για έφεση την περασμένη βδομάδα;
Στην Αγγλία για να καταχωρήσεις έφεση πρέπει να
πάρεις άδεια του δικαστηρίου που εκδίδει την από-
φαση. Ζήτησαν άδεια να καταχωρήσουν έφεση στο
Ανώτατο αλλά το Εφετείο αρνήθηκε. Ζήτησαν επί-
σης αναστολή εκτέλεσης της απόφασης και είχαν
και ενστάσεις για το θέμα των εξόδων. 
Μιλούμε για 1,3 εκατομμύριο λίρες. Τόσα ζητούμε,
ναι. 
«The party is over» είπατε. Ναι, διότι η απόφαση εί-
ναι τελεσίδικη και μόλις καταστούν πληρωτέα τα διά-
φορα ποσά πιστεύω θα τα πληρώσουν αμέσως.
Τι θα γίνει με την κατεδάφιση; Περιμένουμε να δού-
με τις αντιδράσεις τους. Από την πρώτη μέρα πίστευα
ότι θα καταχωρήσουν αίτηση στα κατεχόμενα για να
τους δοθεί άδεια κατεδάφισης η οποία θα απορρι-
φθεί και θα πουν στο δικαστήριο ότι έκαναν ό,τι μπο-
ρούσαν. Πιστεύω ότι το ουσιαστικό μέρος έχει ολο-
κληρωθεί, οι Όραμς θα σταματήσουν να επεμβαί-
νουν σε αυτή την περιουσία.
Θα φύγουν, θα πληρώσουν και θα εκκρεμεί η κατε-
δάφιση; Ναι.
Έχουν 1,3 εκατομμύρια λίρες οι Όραμς; Από δηλώσεις
στον Τύπο αντιλαμβάνομαι ότι δεν έχουν, αλλά δεν
ανέμενα ποτέ ότι τα χρήματα αυτά θα καταβάλλο-
νταν από τους Όραμς, αλλά από την Τουρκία.
Εκκρεμούν άλλες αγωγές; Ναι, άλλη μια και έχω ακό-
μη δυο που είναι κοντά στην καταχώρηση. Δεν μπο-
ρώ να πω ότι το γραφείο μου έχει κατακλυστεί με
υποθέσεις. 
Σας δόθηκε εντολή από τους ιδιοκτήτες του ξενοδο-
χείου Dome στην Κερύνεια, να κινηθείτε νομικά ενα-
ντίον 60 ξένων τουριστών που κατέλυσαν στο ξενο-
δοχείο; Ναι, η μια αγωγή είναι αυτή.
Χειρίζεστε αγωγή οικογένειας Ελληνοκυπρίων κατά
Άγγλων, οι οποίοι διαμένουν στη νόμιμη κατοικία της
στο Κάρμι; Αυτή είναι η υπόθεση που εκκρεμεί στο
δικαστήριο.
Νομικά εναντίον της Τουρκίας για καταπάτηση αν-
θρωπίνων δικαιωμάτων κινείται και η Χαρίτα Μάντο-
λες; Ναι, υπήρχε κάποιο προηγούμενο στην Ιταλία
όπου αποφασίστηκε η εκτέλεση απόφασης εναντίον
κράτους για παραβίαση ανθρωπίνων δικαιωμάτων
και είναι κάτι ανάλογο που θα προσπαθήσουμε να
κάνουμε με την κ. Μάντολες, φωτίζοντας μιαν άλ-
λη πτυχή. 
Από όλες τις περιπτώσεις δεν πήρατε λεφτά. Πώς ζεί-
τε; Έχω και άλλες υποθέσεις.
Σας μένει χρόνος; Πολύ λίγος. 

Στα κατεχόμενα 
με βλέπουν 
σαν ουραγκοτάγκο 
στο ζωολογικό κήπο 

Έκανε τη Σέρι Μπλερ να δακρύσει
Με την Αντιγόνη Σολομωνίδου Δρουσιώτου

Email: antigoni.drousiotou@phileleftheros.com

Κατάγεστε από την Αμμόχωστο. Ναι, έφυγα οκτώ
χρονών και πρέπει να ήμουν το δεύτερο ή τρίτο αυ-
τοκίνητο που πέρασε στα κατεχόμενα όταν άνοιξε το
οδόφραγμα. Πήγα στο σπίτι μου χωρίς χάρτη και χω-
ρίς να ρωτήσω κανένα. Είναι μια διαδρομή που έκα-
να μέσα μου κάθε μέρα για 30 χρόνια και δεν υπήρ-
χε δύναμη να με σταματήσει εκείνη την ημέρα.
Με τι συναισθήματα; Απίστευτα. Πήγαμε στην
Αμμόχωστο, Καραβά και καταλήξαμε στο ξενοδο-
χείο Ντόουμ στην Κερύνεια όπου κάποια στο μπαρ
τραγουδούσε το «que sera sera». Με έπιασε κλάμα
ασταμάτητο. Ένα γκαρσόνι Τουρκοκύπριος με πλη-
σίασε και μου είπε αμήχανα ότι και εκείνος ένιωθε
έτσι. Ήταν μια δύσκολη περίοδος, πολύ φορτισμέ-
νη. Συνεχίζω να πηγαίνω στα κατεχόμενα διότι δεν

δέχομαι το αποτέλεσμα της εισβολής. 
Το να πηγαίνεις τούς στηρίζεις. Καθόλου δεν τους
στηρίζω. Για μένα είναι πολιτική πράξη. Τους θυμί-
ζω ότι όλα αυτά είναι δικά μας. Αν υπάρχει σήμερα
ελληνισμός στην Καρπασία οφείλεται στους
εγκλωβισμένους οι οποίοι το μόνο που θέλουν
από μας είναι λίγη παρέα. Το να δείξω διαβατήριο ή
ταυτότητα δεν σημαίνει τίποτα, διότι δεν είναι η
ταυτότητά μου που θα δώσει την αναγνώριση στο
ψευδοκράτος, αντιθέτως η παρουσία μας εκεί τους
κάνει να αισθάνονται το εύθραυστο του κατασκευ-
άσματός τους.
Όταν άνοιξαν τα οδοφράγματα είχατε κάνει ένα
γραφείο το οποίο βοηθούσε Τουρκοκύπριους;
Ναι, είχα έναν Τουρκοκύπριο υπάλληλο, μας έλε-

γαν τι χρειαζόντουσαν και τους βοηθούσαμε. Ένας
ήθελε γιατρό, άλλος να βγάλει ταυτότητα και τους
βοηθούσαμε δωρεάν. Το γραφείο έκλεισε ένα χρό-
νο μετά όταν πλέον δεν υπήρχε αντικείμενο. Πρέ-
πει όμως να καταλάβουν οι Τουρκοκύπριοι ότι το
να θέλει κάποιος να ζήσει μαζί τους δεν σημαίνει
ότι θα τους χαρίσει τον τόπο του. Αν προτιμούν
τους Όραμς από τον Αποστολίδη, τότε να κάνουν
ομοσπονδία με την Αγγλία.
Το 1996 δώσατε εξετάσεις για το Υπουργείο Εξω-
τερικών; Ναι, κρίθηκαν 13 άλλοι ότι υπερτερούσαν
και προσελήφθηκαν εκείνοι.
Με την απόφαση Αποστολίδη τούς βοηθήσατε.
Προσπαθούμε όλοι όπως και εκείνοι να κάνουμε ό,τι
μπορούμε.

Πηγαίνω κατεχόμενα διότι δεν δέχομαι την εισβολή

Το στοίχημα 
«Της καλής εμπορίας»
«Της καλής εμπορίας» το μυθιστόρημα που γράψατε
το ’99. Αυτό ήταν όντως στοίχημα. 
Μπορεί να δούμε την εμπειρία Αποστολίδη σε μυθι-
στόρημα; Κανείς δεν ξέρει τι θα φέρει η ζωή. Έμαθα
ότι δεν μπορείς ποτέ να είσαι σίγουρος για το τι θα φέ-
ρει το αύριο.
«Της καλής εμπορίας» ήταν … ένα μυθιστόρημα που
η εφημερίδα «το Βήμα» περιέγραψε ως κοσμοπολίτι-
κο, χωρίς ιερό ούτε όσιο, όπου παρωδούνται καταστά-
σεις, πρόσωπα και πράγματα, που ταλαντεύεται ανάμε-
σα στην κυπριακή τραγωδία και υπερχειλίζει ελευθε-
ριότητας. Σε ένα δεύτερο επίπεδο όμως είχε να κάνει
με την ελευθερία, τον αυτοσεβασμό, τη διεκδίκηση. 
Γιατί ήταν στοίχημα; Η γυναίκα μου, μου έφερνε διά-
φορα βιβλία, ήμουν νεαρότερος τότε, και πίστευα ακό-
μη ότι μπορούσα να πετύχω οτιδήποτε. Έλεγα ότι εγώ
θα μπορούσα να γράψω καλύτερα. Κάποια στιγμή μου
είπε «κάτσε γράψε να γελάσουμε» και από πείσμα ξε-
κίνησα να γράφω. Μου έδωσε τέτοια ευχαρίστηση η
διαδικασία που κατάφερα να γράψω το βιβλίο αυτό το
οποίο φαίνεται ότι ικανοποίησε αρκετούς.
Το παρουσίασε ο Χωμενίδης. Ναι, σε Ελλάδα και Κύ-
προ και πήρε καλές κριτικές.
Διαβάζοντάς το σήμερα τι νιώθετε; Όντως το διάβασα
τελευταίως και ένιωσα μεγάλη ικανοποίηση που το
έγραψα. 
Είσαστε άνθρωπος που κυνηγά τα δύσκολα; Δεν θέ-
λω να περάσει η ζωή και στο τέλος να πω ότι δεν έκανα
τίποτε ή ότι έκανα κάτι μόνο για τον εαυτό μου. Σημα-
σία έχει να μπορείς στο τέλος της διαδρομής να πεις
«ήταν ωραία. Ευχαριστώ για τη ζωή, για τους ανθρώ-
πους που γνώρισα και το ότι έκανα ό,τι μπορούσα».
Η Ιθάκη είναι μακριά; Εκείνο για το οποίο προσεύχο-
μαι είναι να έχω μιαν αξιοπρεπή, έντιμη και δημιουργι-
κή ζωή. 
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